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На підставі аналізу науково-педагогічних літературних джерел розглянуто зміст 

та структуру понять “освітнє середовище закладу вищої освіти” та “культурно-освітнє 
середовище”.  

Наголошено, що ефективність процесу формування готовності майбутніх 
учителів початкової школи до розвитку культурної компетентності учнів забезпечено 
створенням культурно-освітнього середовища закладу вищої освіти. 

Зазначено, що створення культурно-освітнього середовища формування 
готовності майбутніх учителів до розвитку культурної компетентності здобувачів 
початкової освіти в закладі вищої освіти розглянуто в контексті середовищного підходу 
в поєднанні з культурологічним. 

Уточнено сутність поняття “культурно-освітнє середовище формування 
готовності майбутніх учителів до розвитку культурної компетентності здобувачів 
початкової освіти”, що передбачає комплекс чинників, які забезпечують культурне і 
професійне становлення, розвиток та вдосконалення майбутніх учителів початкової 
школи, залучення до культурно-мистецької сфери, педагогічної діяльності, оволодіння 
цінностями, загальними і професійними компетентностями. 

Виокремлено та охарактеризовано структуру культурно-освітнього середовища 
формування готовності майбутніх учителів до розвитку культурної компетентності учнів 
початкової школи, яка містить такі складові: розширення знань в галузі культури і 
мистецтва; матеріально-технічне забезпечення; навчально-методичне і дидактичне 
забезпечення; створення сприятливого морально-психологічного клімату та творчої 
мистецької атмосфери. 

У контексті створення культурно-освітнього середовища (на прикладі факультету 
педагогічної освіти Львівського національного університету імені Івана Франка) 
зазначено важливість функціонування Лабораторії Нової української школи, Освітньої 
лабораторії підготовки фахівців, Лабораторії музейної педагогіки, Кабінету 
розвивальних технологій, Творчої майстерні, діяльність яких спрямована на формування 
готовності майбутніх учителів до розвитку культурної компетентності здобувачів 
початкової освіти. 

Ключові слова: готовність майбутніх учителів, культурна компетентність 
здобувачів початкової освіти, культурно-освітнє середовище, освітнє середовище. 
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Постановка проблеми. Ефективність формування готовності майбутніх 
учителів до розвитку культурної компетентності здобувачів початкової освіти 
залежить від спеціально створених умов, у яких відбувається професійна 
підготовка. У закладах вищої освіти необхідним є створення сприятливого 
освітнього середовища, у контексті нашого дослідження – культурно-освітнього 
середовища. 

Зважаючи на те, що сучасний учитель початкової школи має бути готовим 
до створення культурно-освітнього середовища у власній професійній 
діяльності, зокрема розвитку культурної компетентності учнів, важливо, щоб під 
час навчання у закладі вищої освіти він сам перебував у такому середовищі. 
Саме занурення студента у культурно-освітнє середовище сприяє формуванню в 
нього системи цінностей, педагогічної культури, досвіду культурної взаємодії, 
що є важливою умовою його готовності до подальшої професійної діяльності. 

Аналіз досліджень і публікацій. Аналізуючи наукові дослідження щодо 
проблеми створення освітнього середовища закладу вищої освіти в контексті 
професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи, зазначимо, що 
науковці у своїх працях розглядають поняття освітнє середовище (М. Братко, 
В. Ковальчук, А. Смолюк, О. Ярошинська та ін.), а також, залежно від напряму 
наукового пошуку, споріднені поняття: культурно-освітнє середовище 
(В. Григор’єва, Л. Ковальчук, О. Семенко); культурно-мистецьке середовище 
(Т. Дорошенко); культурологічно-орієнтоване середовище (Н. Гречаник); 
культурно-освітній простір (О. Смолінська); інноваційне середовище 
(О. Красовська); інноваційно-освітнє середовище (М. Починкова); 
інформаційно-комунікаційне середовище (А. Бальоха, О. Лущинська, 
Л. Петухова); інформаційно-культурний простір (В. Вишківська, Є. Козлов, 
В. Мирошниченко, О. Патлайчук) та ін. 

Науковці по-різному трактують зміст та структуру зазначених понять, 
проте, проаналізувавши наукові дослідження, можна зробити певне 
узагальнення, що ці терміни переважно розглядають як сукупність певних умов, 
що забезпечують професійну підготовку майбутніх учителів. Зокрема, у 
наукових джерелах бачимо тлумачення, згідно з якими освітнє середовище 
закладу вищої освіти визначають як: 

 сукупність умов, які впливають на цілеспрямовану взаємодію суб’єктів 
освіти і забезпечують ефективне функціонування форм, методів та засобів 
освітнього процесу з метою досягнення цілей його суб’єктів 
(О. Ярошинська) [7, с. 65]; 
 комплекс умов-можливостей та ресурсів (матеріальних, фінансових, 
особистісних, технологічних, організаційних, репутаційних) для освіти 
особистості, що склались цілеспрямовано в установі, яка виконує освітні 
функції щодо надання вищої фахової освіти, забезпечує можливості для 
загальнокультурного та особистісного розвитку суб’єктів освітнього 
процесу (М. Братко) [1, с. 71]. 
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Структуру освітнього середовища закладу на прикладі професійної 
підготовки майбутніх учителів початкової школи В. Ковальчук зображає 
поєднанням таких взаємопов’язаних компонентів: 

 просторово-семантичний (предметна організація життєвого простору 
учасників освітнього процесу: дизайн інтер’єру закладу, навчальних 
кабінетів, лабораторій, символи закладу, настінна інформація); 
 змістово-методичний (концепції професійної підготовки, освітні 
програми, плани, навчально-методичне забезпечення, технології навчання 
тощо); 
 комунікативно-організаційний (взаємодія учасників освітнього 
процесу, стиль спілкування, організаційні форми і методи: аудиторна, 
позааудиторна діяльність, студентські дослідницькі співтовариства, 
проблемні групи, студентське самоврядування, самоосвіта) [4]. 
У контексті нашого дослідження розглянемо детальніше поняття та 

структуру культурно-освітнього середовища закладу вищої освіти. 
Мета статті – обґрунтувати зміст поняття й охарактеризувати структуру 

культурно-освітнього середовища в закладах вищої освіти як важливої умови 
формування готовності майбутніх учителів до розвитку культурної 
компетентності здобувачів початкової освіти. 

Виклад основного матеріалу. Ефективність процесу формування 
готовності майбутніх учителів до розвитку культурної компетентності учнів 
початкової школи, на нашу думку, забезпечується створенням культурно-
освітнього середовища закладу вищої освіти. Проаналізуємо сутність культурно-
освітнього середовища згідно з науковими дослідженнями. 

Ковальчук Л., досліджуючи проблему формування культури професійного 
мислення майбутніх учителів, розглядає культурно-освітнє середовище як 
частину соціокультурного простору, що є сукупністю зовнішніх та внутрішніх 
умов і впливів, різноманітних ресурсів і відносин, а також інших складових, які 
забезпечують теоретичну та практичну підготовку студентів до педагогічної 
діяльності, особистісне та професійне становлення майбутніх педагогів, їх 
інтелектуальний та культурний розвиток [8, с. 78]. 

Вишківська В., Козлов Є., Мирошниченко В., Патлайчук О. тлумачать 
культурно-освітнє середовище як форму життєдіяльності, яка сприяє адаптації 
учасників освітнього процесу до широкого світу культури, науки, технологій, 
розширює можливості особистісного та професійного саморозвитку, 
самореалізації та самовизначення [2, с. 99]. 

Цінним для нашого дослідження є визначення Н. Гречаник. Досліджуючи 
проблему формування культурологічної компетентності майбутніх учителів 
початкової школи, авторка наголошує на створенні культурологічно-
орієнтованого освітнього середовища у процесі професійної підготовки, що 
передбачає занурення студентів, як суб’єктів культурного розвитку, в умови 
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активного прямого й опосередкованого педагогічного впливу культурологічного 
характеру на особистість [3, с. 34]. 

Створення культурно-освітнього середовища формування готовності 
майбутніх учителів до розвитку культурної компетентності учнів початкової 
школи розглядаємо в контексті поєднання середовищного і культурологічного 
підходів. Середовищний підхід, за О. Ярошинською, є інструментом пошуку 
нових ресурсів удосконалення професійної підготовки майбутніх учителів 
початкових класів в умовах середовищної взаємодії [7, с. 92]. Культурологічний 
підхід, згідно з Л. Ковальчук, – це сукупність методологічних прийомів, які 
забезпечують аналіз сфери освіти і педагогіки через призму системотвірних 
культурологічних понять (культура, культурні зразки, норми й цінності, устрій і 
спосіб життя, культурна діяльність та ін.) [5, с. 19]. 

На основі раніше наведених тез доповідей [6, с. 66] ми уточнили зміст 
поняття “культурно-освітнє середовище формування готовності майбутніх 
учителів до розвитку культурної компетентності здобувачів початкової 
освіти” як комплекс чинників, які забезпечують культурне і професійне 
становлення, розвиток та вдосконалення майбутніх учителів початкової школи, 
залучення до культурно-мистецької сфери, педагогічної діяльності, оволодіння 
цінностями, загальними і професійними компетентностями. 

У структурі культурно-освітнього середовища формування готовності 
майбутніх учителів до розвитку культурної компетентності здобувачів 
початкової освіти можемо виділити такі складові: 

 розширення знань в галузі культури і мистецтва; 
 матеріально-технічне забезпечення; 
 навчально-методичне та дидактичне забезпечення; 
 створення сприятливого морально-психологічного клімату та творчої 
мистецької атмосфери. 
Розширення знань у галузі культури і мистецтва передбачає долучення 

студентів до світової та української національної культури, що сприяє 
формуванню здатності виявляти повагу й ціннісне ставлення, бажанню 
пізнавати й аналізувати культуру і мистецтво, знайомить з творами різних видів 
мистецтва тощо. Значну роль для поглиблення знань та формування ціннісного 
ставлення до культурно-історичної спадщини відіграє відвідування студентами 
музеїв, галерей, виставок, театрів, філармоній, різноманітних освітніх та 
мистецьких курсів, тренінгів, майстер-класів тощо. На базі факультету 
педагогічної освіти Львівського національного університету імені Івана Франка 
створено Лабораторію музейної педагогіки, спрямовану на дослідження 
теоретико-практичних аспектів педагогічного впливу музею. 

Для створення культурно-освітнього середовища необхідним є 
матеріально-технічне оснащення закладу вищої освіти, що охоплює: аудиторії, 
обладнані засобами навчання, комп’ютером, проєктором, мультимедійною 
дошкою, доступом до мережі Інтернет, рухомими меблями для організації 
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різних видів і форм роботи; бібліотеки, що надають доступ до паперових та 
електронних ресурсів, наукових баз даних; місця для самостійної роботи 
студентів, що мають доступ до користування комп’ютером та мережі “Інтернет”; 
актовий зал для проведення культурних заходів, конференцій; простори для 
творчості та спілкування (студентський хаб); засоби для створення 
інклюзивного освітнього середовища тощо. 

Культурно-освітнє середовище закладу вищої освіти охоплює навчально-
методичне та дидактичне забезпечення. Навчально-методичне забезпечення 
полягає у наявності навчально-методичних комплексів освітніх компонент, які 
реалізують формування готовності майбутніх учителів початкової школи до 
розвитку культурної компетентності учнів. Такі комплекси містять навчальну і 
робочу програми, силабус, конспекти лекцій, плани практичних чи семінарських 
занять, завдання для самостійної роботи, методичні рекомендації, питання для 
контролю, заліку чи іспиту, тестові завдання, тематику курсових робіт, критерії 
оцінювання, список рекомендованої літератури, доступ до навчальних 
посібників і підручників тощо.  

Дидактичне забезпечення охоплює систему технологій, методів, прийомів, 
засобів, форм організації освітнього процесу, які допомагають ефективно 
реалізувати зміст навчання. Такі комплекси спрямовані на організацію системної 
теоретико-практичної підготовки майбутніх учителів та формування у них 
високого рівня готовності до розвитку культурної компетентності учнів 
початкової школи. 

Важливим кроком підвищення якості професійної підготовки студентів на 
факультеті педагогічної освіти Львівського національного університету імені 
Івана Франка є створення: Лабораторії Нової української школи, середовище 
якої наближене до реальних умов організації освітнього процесу і простору 
початкової школи; Освітньої лабораторії підготовки фахівців, що поєднує 
теоретичну, науково-дослідну та практичну діяльність в умовах закладу 
загальної середньої освіти (І ступеня); Кабінету розвивальних технологій, 
обладнаного під дитячу кімнату з усіма необхідними засобами та матеріалами. 
Вони забезпечують проведення практичних та лабораторних занять, тренінгів, 
семінарів, майстер-класів, відпрацювання новітніх практик, проєктних та 
інформаційних технологій, ігрових методик з використанням відповідного 
матеріально-технічного та навчально-методичного забезпечення [6, с. 65]. 

Створення сприятливого морально-психологічного клімату та творчої 
мистецької атмосфери є важливими складовими культурно-освітнього 
середовища закладу вищої освіти. Відповідний позитивний морально-
психологічний клімат сприяє формуванню культури поведінки та культури 
спілкування, організації співпраці та взаємодії, налагодженню конструктивного 
діалогового спілкування між учасниками освітнього процесу, інтеграції 
студентів в активне громадське життя освітнього закладу. Творча мистецька 
атмосфера допомагає розвитку творчого потенціалу майбутніх учителів, 
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налаштовує на активну творчу діяльність, дає змогу заглибитись у мистецьку 
сферу. Цінним для забезпечення комфортної творчої атмосфери є відкриття 
творчої майстерні факультету педагогічної освіти Львівського національного 
університету імені Івана Франка. Створення сприятливого морально-
психологічного клімату та творчої мистецької атмосфери сприяє мотивації 
майбутніх учителів до розвитку культурної компетентності здобувачів 
початкової освіти. 

Висновки. Створення у закладі вищої освіти культурно-освітнього 
середовища забезпечує ефективну організацію процесу професійної підготовки 
майбутніх учителів, сприяє їхньому культурному, духовному та особистісному 
становленню. Культурно-освітнє середовище закладу вищої освіти відіграє 
значну роль у формуванні системи цінностей, педагогічної культури, розвитку 
особистісних якостей, комунікативних умінь і творчого потенціалу студентів, 
зокрема у формуванні готовності майбутніх учителів до розвитку культурної 
компетентності учнів початкової школи. 

Проведене дослідження дало змогу розкрити зміст культурно-освітнього 
середовища формування готовності майбутніх учителів до розвитку культурної 
компетентності здобувачів початкової освіти, виокремити та охарактеризувати 
його структуру, яка містить розширення знань в галузі культури і мистецтва, 
матеріально-технічне забезпечення, навчально-методичне та дидактичне 
забезпечення, створення сприятливого морально-психологічного клімату та 
творчої мистецької атмосфери. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у визначенні та 
обґрунтуванні педагогічних умов формування готовності майбутніх учителів до 
розвитку культурної компетентності здобувачів початкової освіти.  
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The article is devoted to the study of the essence and structure of the concepts 
“educational environment of a higher education institution” and “cultural and educational 
environment”. Based on the analysis of scientific and pedagogical literature, the author of the 
article claims that creating a cultural and educational environment within a higher education 
institution guarantees effective development of future primary school teachers’ readiness to 
foster pupils’ cultural competence.  

The establishment of a cultural and educational environment aimed at developing future 
teachers’ readiness to foster the cultural competence of primary school pupils within a higher 
education institution is considered in the context of the environmental approach, combined 
with the culturological approach. 

The author of the article clarifies the essence of the concept «cultural and educational 
environment for the development of future teachers’ readiness to foster the cultural competence 
of primary school pupils». This concept implies a set of factors that ensure future primary 
school teachers’ cultural and professional development, their continuous improvement and 
engagement in the cultural, artistic sphere or pedagogical activities, alongside with the 
acquisition of values, general and professional competences. 

The structure of the cultural and educational environment aimed at developing future 
teachers’ readiness to foster pupils’ cultural competence comprises the following components: 
deep knowledge in the fields of culture and art, material and technical support, educational, 
methodological, and didactic provision, and the creation of a favourable moral and 
psychological climate along with a creative artistic atmosphere. 

Within the context of creating a cultural and educational environment (illustrated by the 
case of the Faculty of Pedagogical Education of Ivan Franko National University of Lviv), the 
article describes the activities of the Laboratory of the New Ukrainian School, the Educational 
Laboratory for Specialists’ Training, the Laboratory of Museum Pedagogy, the Room of 
Developmental Technologies, and the Creative Workshop. The work of these units is aimed at 
developing future teachers’ readiness to foster the cultural competence of primary school 
students. 

Keywords: readiness of future teachers, cultural competence of primary school pupils, 
cultural and educational environment, educational environment. 


